
1996 msL¨v wb‡q wKQz gRv
1996 GKwU msL¨v| G‡Z i‡q‡Q PviwU A¼ 1, 9, 9 I 6| G

A¼¸‡jvi gv‡S duv‡K duv‡K †hvM, we‡qvM, ¸Y, fvM, eM©g~j, kw³wPý
(cvIqvi) I Ab¨vb¨ MvwYwZK wPý ewm‡q †jLv hvq Ab¨ A‡bK msL¨v,
hw`I G cÖwµqvq 1996 w`‡q Avgiv me msL¨v cÖKvk Ki‡Z ev wjL‡Z
cvie bv| K‡qKwU D`vniY w`‡q welqwU ¯úó Kwi|

aiæb Avcbv‡K ejv n‡jv, MvwYwZK wPý †hvM, we‡qvM, ¸Y, fvM
wKsev Ab¨ †Kv‡bv wPý e¨envi K‡i 1996 msL¨vwU e¨envi K‡i 63
msL¨vwU wjLyb| ZLb Gi DËi n‡e : 63 = 1 × 9 + 9 × 6|

jÿ Kiæb, GLv‡b Avgiv ïay †hvM I ¸Y wPý e¨envi K‡iwQ|
Gfv‡e 1996 †_‡K hLb Avgiv Ab¨ †Kv‡bv msL¨v wjLe, ZLb GK ev
GKvwaK MvwYwZK wPý e¨envi Ki‡Z cvie| GLv‡b K‡qKwU msL¨v
†jLvi mgvavb Dc¯’vwcZ n‡jv :

27 = 1 × 9 + 9 × 6
28 = 1 + 9 + 9 × 6
32 = (1 ¸9) × 96
35 = − 19 + (9 × 6)
38 = 19 ¸ (¸ 6)
72 = (1 + 9) ´ 9 ´ 6
73 = 19 + (9 ´ 6)
76 = 1 + (9 ´ 9) − 6
77 = − 19 + 96
100 = 1 + 9 + 96 
1000 = (1 + 9) (9 − 6)

Gfv‡e AviI A‡bK msL¨v †jLv m¤¢e| jÿYxq, 1996 msL¨vi
A¼¸‡jvi avivµg e¨vnZ bv K‡iB bZzb bZzb msL¨v¸‡jv Avgiv
wj‡LwQ|

AvUwU 8 e¨envi K‡i
aiæb, Avcbv‡K ejv n‡jv AvUwU 8 I MvwYwZK †h‡Kv‡bv wPý

e¨envi K‡i 1000 msL¨vwU wjL‡Z n‡e| ZLb Avcwb Kx Ki‡eb?
nq‡Zv fve‡Qb G Kx K‡i m¤¢e? nüv, m¤¢e| MwY‡Zi gRv wKš‘
GLv‡bB| K‡qKwU mgvavb GLv‡b Rvwb‡q w`B|

1000 = 888 + 88 + 8 + 8 + 8
1000 = [8 {8 (8 + 8) - (8 + 8) ¸ 8} - 8]
1000 = 8888 ¸ 8.888
1000 = (888 - 8) + 8 ´ (8 + 8) - 8
1000 = [{8 ´ (8 + 8)} - {(8 + 8 + 8) ¸ 8}] ´ 8
1000 = [8 + {(8 + 8) ¸ 8}] (8 + 8 + 8) ¸ 8

1000 = [8 +{(8 + 8) ¸ 8}] (88 ¸ 8) - 8

1000 = [{8 ´ (8 + 8)} - {(88 ¸ 8) - 8}] ´ 8
1000 = (8888 - 888) ¸ 8
1000 = 8 (8 ´ 8 + 8 ´ 8) - 8 - 8 - 8
mywcÖq cvVK, GKUz †Póv K‡i †`Lyb GgbB †Kv‡bv GKwU mgvavb

Avcwb †ei Ki‡Z cv‡ib wK bv|

GKwU gRvi msL¨v auvav
cÖkœ n‡”Q, Ggb GKwU msL¨v ej‡Z n‡e, hv wb‡Pi kZ©¸‡jv †g‡b

P‡j|

msL¨vwU‡K 2 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 1
msL¨vwU‡K 3 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 2
msL¨vwU‡K 4 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 3
msL¨vwU‡K 5 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 4
msL¨vwU‡K 6 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 5
msL¨vwU‡K 7 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 6
msL¨vwU‡K 8 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 7
msL¨vwU‡K 9 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 8
msL¨vwU‡K 10 w`‡q fvM Ki‡j fvM‡kl nq 9
AviI Rvwb‡q ivwL, msL¨vwU Lye eo bq, Avevi G‡Kev‡i †QvUI

bq| mgq wb‡q gv_v LvwU‡q nq‡Zv A‡b‡KB Kvw•ÿZ G msL¨vwU †ei
Ki‡Z cvi‡eb| Z‡e G msL¨vwU †ei Kivi GKwU mnR m~Î Rvbv n‡q
†M‡Q| m~ÎwU n‡”Q, G msL¨vwU n‡e 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 I 10-
Gi j.mv.¸ I M.mv.¸.i ga¨Kvi cv_©K¨| Gme msL¨vi j.mv.¸ =
2520 Ges M.mv.¸ = 1| AZGe wbY©q msL¨v = 2520 - 1 = 2519|
Luy‡RB †`Lyb 2519 msL¨vwU Dc‡ivwjøwLZ kZ©¸‡jv †g‡b P‡j wK bv|

MwY‡Zi GKwU †Ljv
GKRb eÜz‡K ejyb jyWz †Ljvi GKwU Q°vi ¸wU wb‡q Avcbvi

wb‡ ©̀k g‡Zv wZbevi Qy‡o gvi‡Z| Zv‡K ejyb GB wZbevi Qy‡o gvivi
mgq †Kv‡bvevi KZ †f‡m‡Q Zv Avcbv‡K bv Rvbv‡Z| Ges ejyb,
Avcbvi wb‡ ©̀k g‡Zv MvwYwZK KvR¸‡jv m¤úbœ Ki‡Z| †m hw` Zv
wVKg‡Zv K‡i, Z‡e Avcwb wZbevi Q°vi ¸wU Qy‡o gvivi mgq KZ
†f‡mwQj, Zv e‡j w`‡Z cvi‡eb|

Gevi eÜz‡K ˆZwi n‡Z e‡j wb¤œiƒc wb‡ ©̀k w`b :
GK : Q°vi ¸wUwU cÖ_gev‡ii g‡Zv Qz‡o gvi‡Z ejyb| KZ fvmj,

Zv Avcbv‡K bv Rvbv‡Z ejyb|
`yB : Q°vi ¸wU‡Z cÖ_g hZ fvmj Zv‡K 2 w`‡q ¸Y Ki‡Z ejyb| 
wZb : GB ¸Yd‡ji mv‡_ 5 †hvM Ki‡Z ejyb|
Pvi : G †hvMdj‡K 5 w`‡q ¸Y Ki‡Z ejyb| ¸YdjwU g‡b ivL‡Z

ejyb|
cuvP : Gevi wØZxqevi Q°vi ¸wU Qz‡o gvi‡Z ejyb| Q°vi ¸wU Gevi

hZ fvmj Zv Av‡M g‡b ivLv ¸Yd‡ji mv‡_ †hvM Ki‡Z ejyb|
Qq : GB †hvMdj‡K 10 w`‡q ¸Y K‡i ¸Ydj g‡b ivL‡Z eÜzwU‡K

ejyb|
mvZ : Gevi Z…Zxqev‡ii g‡Zv Q°vi ¸wU Qy‡o †g‡i hZ fvmj Zv

Av‡Mi g‡b ivLv ¸Yd‡ji mv‡_ †hvM Ki‡Z ejyb|
AvU : Gevi me©‡kl cvIqv msL¨vwU Avcbv‡K Rvbv‡Z ejyb| Avcwb

g‡b g‡b G msL¨v †_‡K 250 we‡qvM K‡i †h msL¨vwU cv‡eb, Zv n‡e
GKwU wZb A‡¼i msL¨v| GB A¼ wZbwU n‡e h_vµ‡g cÖ_gevi,
wØZxqevi I Z…Zxqevi Q°vi ¸wU Qy‡o gvivi mgq fvmv b¤^i wZbwU|

D`vniY
aiv hvK, cÖ_gevi Q°vi ¸wU‡Z fvmj 4| GB 4-†K 2 w`‡q ¸Y

Ki‡j nq 8| GB 8-Gi mv‡_ 5 †hvM Ki‡j nq 13| GB 13-Gi 5
¸Y nq 65|

awi, wØZxq Q°vi ¸wU‡Z fvmj 2| GB 2-Gi mv‡_ 65 †hvM Ki‡j
nq 67| GB 67-†K 10 w`‡q ¸Y Ki‡j nq 670|

aiv hvK, Z…Zxqevi Q°vi ¸wU‡Z fvmj 6| GB 6-Gi mv‡_ Av‡M
cvIqv 670 †hvM K‡i cvB 676| GLb 676 - 250 = 426|

Zvn‡j me©‡kl cvIqv 426 msL¨v †_‡K Avcwb Rv`yK‡ii g‡Zv e‡j
w`b cÖ_gevi, wØZxqevi I Z…Zxqevi Q°vi ¸wU‡Z h_vµ‡g †f‡mwQj
4, 2 I 6|
                                                                         MwYZ`v`y
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